



Сент-Терре 2 новые атаки, которые, как и предшествовавшая, были вполне успешно отражены, причём он понёс значительные потери.

На остальном протяжении фронта не произошло ничего существенного. Действия летчиков. Германцы сбросили несколько бомб над Амьеном. Никаких повреждений военного характера бомбардировки не нанесено.

ГАВРЬ. 4. X. Бельгийское сообщение. В течение ночи бельгийские патрули проявили деятельность на всем протяжении фронта. В районе Простерхука, у дома паромщика, взято в плен около 20 человек при нападении на германские траншеи. Сегодня как на участке Дикслюда, так и в направлении Бузинге происходила артиллерийская перестрелка и бои с применением ручных бомб.

ПАРИЖЬ. 5. X. Вечернее официальное сообщение. К северу от Соммы мы завершили захват деревни Сайн-Лизель и сбросили неприятеля с края к северу-западу и северу-востоку от деревни. К югу от Соммы мы одним ударом захватили передовую германскую линию по всему фронту между Мезонь и Бишэ. Во время этих двух операций мы взяли пленных, в том числе 5 офицеров и захватили несколько пулеметов. На остальном фронте происходила обычная артиллерийская перестрелка.

Действия летчиков. Несмотря на туманную погоду, наши летчики проявили значительную деятельность в течение дня. 4 октября несколько неприятельских аэропланов были сбиты на фронте Соммы; один из них упал восточнее Гедекюра, второй к востоку от Бушавента, третий аэроплан, атакованный поручиком Герто, разбился при падении между Ровиньи и Ле-Трансуа. Это девятый аппарат, сбитый названными летчиками. Один из наших летчиков, атакованный тремя фоккерами между Руа и Ласинья, сбил одного из своих противников и обратил в бегство двух других.

Англия.

ЛОНДОНЬ. 4. X. Палата общин. Сесиль, отбывая на вопрос о греческих делах, заявил, что не может в настоящее время обсуждать дальнейший образ действий союзников по отношению к Греции, и сообщил, что Венизелос торжественно встречен в Солуни и приветствован главнокомандующими союзными войсками. Относительно признания кабинета греческого короля Сесиль назвал вопрос весьма деликатным и сказал, что совершенно будут даны объяснения.

Румынский театр войны.

БУКАРЕСТЬ. 4. X. Официальное сообщение румынской главной канцелярии. Северный и с.-западный фронты: К западу от Плогреса (Тольдешев) неприятельские атаки отражены. Сражение продолжается. В долине Киказе неприятельские атаки также отражены. Наши войска удерживают свои позиции к западу от границы. В долине Троттс неприятель продвинулся вплоть до Агаса. Вой продолжается. В деревню Узула неприятель отбит. Наша артиллерия уничтожила в этом месте неприятельский батальон. Взято 58 пленных и захвачены пулеметы. В долине Читузе происходили ожесточенные стычки, причём пограничные позиции несколько раз переходили из рук в руки. Сражение продолжается. Небольшие неприятельские отряды пошли к границе между Казини и Забла, но были отражены. В долине Бузеу огонь нашей артиллерии вынудил неприятеля покинуть траншеи и отступить в северном направлении. Нами взято 140 пленных. В Абла-Бризы наша войска совершила набег в долину Ама-Бузеу (Водзаяма), где атаковали неприятельские войска. У Враточа и Эренельцы происходили незначительные стычки и артиллерийские бои, причём отражена неприятельская атака на левом фланге. В районе Рукара наши войска, отбывшие в долину Матсиаст, удержали свои позиции, несмотря на повторные неприятельские атаки. К западу от Канини неприятель произвел атаку в районе горы Рубу, где бои продолжаются.

На Балканах.

ПАРИЖЬ. 5. X. Военная действия на восточном фронте. На правый берег Вардара мы заняли неприятельские траншеи на 400 метров в глубь неприятельского распо-

ложения. Сербские войска продолжали продвигаться вперед на северо-западных склонах Доброполья. Ружейная и артиллерийская перестрелка происходила в равнине Монастыря. В расположении неприятеля в нижнем течении Струмы прибыли турецкие власти.

В Греции.

АФИНЫ. 4. X. Афинское агентство сообщает, что 150 моряков союзного флота прибыли в Афины и заняли здание городского театра. В город всё спокойно.

Созвано экстренное заседание министров.

400 моряков союзного флота прибыли в Афины и расположились в городском театре. Часть населения с национальными флагами пытается протестовать против мэра, принимаемых союзниками. Говорят, что афинский гарнизон готов отправиться в Лариссу.

АФИНЫ. 4. X. Перед началом совещания совета министров, длившегося два часа, король снова принял в аудиенции Скулудаса.

По сведениям Венизелоса, вечером кабинет поддал в отставку вследствие разногласия короля с большинством кабинета, высказавшегося в пользу вишталетства. Новое министерство, вероятно, будет иметь дельсовый характер. Кандидаты на пост министра-президента: Зографос и греческий посланник в Париж Романос.

Представители держав согласны разрабатывать мэры к прекращению режима террора, вызываемого дикими резервистами, действующими под влиянием германской пропаганды. Вчера добровольцы офицеры направились в Солунь. Патрули, охраняющие побережье в Пирее, перешли на французские шлюпки с оружием и багажом.

Моряки союзного флота заняли греческие суда „Аверов“, „Килкис“ и „Лемнос“, экипажи которых прибыли в Афины.

Король Георгий послал министру иностранных дел и долго совещался.

Наводнение в Пруссии.

СТОКГОЛЬМЬ. 4. X. Из Кенигсберга сообщают, что под влиянием непрерывных дождей в Восточной Пруссии наводнение. В Кенигсберге речка Прегель затопила несколько улиц и портовые сооружения. Вассейн Прегеля от Кенигсберга вверх до Велу—сплошная водная равнина; подобно островам, выступают лишь отдельные селения.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

В Турци неблагоприятно. Уклонение от военной повинности приняло в Турции такие широкие размеры, что полиция не только устраивает облавы на улицах, но и врывается в частные дома и производит обыски, уводя при этом даже таких, которые были уже признаны годными к службе. Никогда еще в Турции ненависть к Германии не была так велика, как теперь. Виноудничей своего национализма несчастия турки считают Германию, а свое правительство—слабым исполнителем ее воли. Но, имея в виду полную неорганизованность маасс, трудно ожидать открытого проявления недовольства. Следует прибавить, что со дня вступления Турки в войну, в Константинополе не было никаких демонстраций, о которых так часто упоминалось в иностранной прессе.

В Греции. Из частного генерала источника сообщают, что 70 депутатов анти-византистов вручили королю меморандум с требованием немедленного объявления войны болгарам. Многие офицеры и генералы предъявляли аналогичные требования.

В оккупированной Польше. Газета „Zemia Lubelska“ сообщает, что, по приказу военных властей, на стенах домов города Петрокова наклеены афиши, в которых говорится, что все служившие раньше в рядах русской армии и родившиеся в период с 1875 по 1892 г., должны явиться к жандармским властям.

Востанки в Испании. В испанской части Марокко по подстрекательству германцев вспыхнуло востанье туземцев.

Паника на нью-йоркской бирже. На нью-йоркской бирже торпедирования вызвала большую панику. Особенно сильно напали бумаги паровозных компаний и военной индустрии. Морская страховая Общества понесли премию на 80%.

педирование английского парохода „Стефенс“, на котором находилось 90 пассажиров, из них 30 американцев. Субмарина дала людям лишь несколько минут для оставления судна. Потерпевшие оставались в открытых лодках, в 80-ти милях от берега, с 6 1/2 час. вечера до 2 1/2 час. утра, когда подошел миноносец „Эрикссон“, спасший 81 пассажира, из них—14 детей.

В кругах американского морского министерства уверены, что германцы имеют базу недалеко от побережья. Принята энергичная мэры к ее обнаружению. Американский флот патрулирует у берегов.

В правительственных кругах заявляют, что американцы могут быть спокойны,—правительство настаивает, чтобы все данные Германией обществу были исполнены. Бернсторф, имевший краткое совещание с Вильсоном, заявил, что Германия строго слерхит свои обещания.

В Америке уверены, что у американских берегов вскоре появятся множество субмарин, ибо цель Германии—покинуть вывоз амуниции из Америки. Полагают, что „торговая субмарина“ на самом деле построены для того, чтобы служить транспортом для снабжения субмарин в американских водах.

„Р. В.“

В министерстве внутренних дел. Министерство внутри дела заканчивает разработку законопроекта об обществах и союзах, которым устанавливается разрешительный порядок открытия организаций, преследующих религиозные, политические и военные цели. Остальные общества и союзы, по проекту, открываются вольным порядком. Если в течение шести недель не последует отказа в утверждении со стороны гонимых или губернатора, общество или союз считается законом учрежденным. Объединение разрешается обществом, преследующим одинаковую цель. Законопроект в наступающую сессию будет внесен на рассмотрение Госуд. Дум.

Министерство внутри дела перешло на заключение земских собраний проект вольной реформы с установленными прямыми выборами должностных лиц волости и предоставлением активного и пассивного избирательного права женщинам.

К новому военному займу. Управляющий министерством внутренних дел А. Д. Протопопов обратился к губернским и областным властям с циркуляром, в котором предлагает уполномоченным лицам принять все зависящее от них мэры к содействию успеху подписки на новый 3-миллиардный военный заем. В настоящее время министр финансов П. Л. Барк преподает министру внутренних дел для рассылки губернаторам и областным властям инструкцию, напечатанную основными организациями содействия успеху нового займа. Общее руководство организацией подписки на заем, согласно инструкции, возлагается на губернские комитеты по делам мелкого кредита, причём к участию в работах комитетов предполагено привлечь представителей Государственного банка, городских и земских самоуправлений, фабричной инспекции, духовенства.

Волостное земство. Столичные газеты сообщают основное положение законопроекта о введении волостного земства.

Выборы во волостное земство проектируются прямыми. Женщины пользуются активным и пассивным избирательным правом; крупные землевладельцы, торговцы и промышленники выделены в особую открестьянскую курию. Волостные земствам предоставляется право составлять сьмты, однако эти сьмты должны представляться на утверждение подлежащих уездных земских собраний. Сьмты волостных земств в том виде, в каком они были утверждены уездными земским собранием, включаются в сьмту уездного земства, и на соответствующую сумму увеличивается раскладка уездных земских сборов. Таким образом, волостная земства будут получать причитающуюся им суммы по сьмту от уездного земства. За волостными земствами сохраняются некоторые административные функции, исполнение которых относится к сверхсметным расходам, возмещаемым из средств государственного казначейства. Наконец, волостным земствам предоставляется право оказывать юридическую помощь населению.

Пересмотр закона о мясопустных днях. Применение закона о мясопустных днях, по поступившим в министерство земеделья сведениям, встречает значительные затруднения. Запрещено убивать скот четыре раза в неделю не только вызывает увеличение расходов по содержанию прибывающего скота, но и уменьшает количество поступающего в продажу мяса вследствие убыли скота в всё. Мясные остатки портятся в течение мясопустных дней, почему беднейшее население лишено весьма питательного продукта. Кроме того, в некоторых местностях существуют местные причины, особая климатическая условия, приток большого количества больных, невозможность правильного подвоза продовольствия и недостаток овощей и растительных продуктов. В особенно трудном положении находится саран, которые могут убивать скот по субботам.

По вопросу о мясном довольствии больных министром земеделья разъяснено, что по требованию врачей больные в больницах и лазаретах подлежат освобождению от действия закона, между тем начальники санитарной и эвакуационной части повелевать во всё лечебных заведений в среду и пятницу мясо заменять другими продуктами.

В виду всёх этих затруднений в особом совещании по поровольствию возник вопрос о пересмотре и смягчении закона.

Дело об изъятии. Из Петрограда сообщают: В конце июня текущего года в главном военном суде было рассмотрено прошение присяжного поверенного О. О. Грузенберга о возобновлении дела мариампольского мещанина Гершановича. Дело это вызвало много шума в печати.

Гершанович по занятию города Мариамполя немцами был назначен бургомистром города. Когда немцы отступили и в город вошли русские войска, Гершанович был предан военному суду по обвинению в государственной измене и приговорен к каторжным работам на 8 лет. Приговор уже вошел в законную силу, когда выяснилось, что имя Ибрагим Байрашиб, по донос которого Гершанович был предан суду, оказался немецким шпионом и был приговорен военно-полевым судом к смертной казни. В виду этого вновь открывшегося обстоятельства О. О. Грузенберг просит главную военную суд о возобновлении дела. Довод его были признаны заслуживающими уважения и дело пересмотрено. Гершанович оправдан.

Торг у пети. В Ташкенте на днях был объявлен в окончательной форме смертный приговор в пользу туземцев. Озученные решили, что омаги их могут только защитники других подсудимых подсудимых. Озученные обратились к одному из этих защитников, присутствовавшему при объявлении приговора, прис. пов. А. Д. Арсеневу, с просьбой написать прошения о помиловании.

Арсенев от своего имени и от имени отсутствовавшего товарища согласился исполнить эту просьбу, но потребовал, чтобы осужденные заплатили им 5,000 руб. Таких денег у родственников подсудимых не оказалось. На глазах родственников подсудимых, караула, чинов канцелярии и посторонних свидетелей произошел постыдный торг адвоката со смертниками.

В этом торге приняли участие также и защитники осужденных Л. Х. Шерман, В. К. Коско и Вебер. Они не только не высказали возмущения по поводу действий своих коллег, но и явились даже посредниками.

В результате продолжительных переговоров соглашение состоялось. Адвокаты взяли имевшиеся в наличности у подсудимых деньги, а на недостающую сумму были выданы краткосрочные векселя.

Об этом возмутительном факте родственники осужденных довели до сведения совета присяжных поверенных.

В общественных кругах поступок адвокатов вызвал сильное возмущение.

Приостановка татарской газеты. 28 сент. Московским градоначальником по распоряжению командующего войсками московского военного округа приостановлено на все время военного положения издание газеты на татарском языке „Сюзь“ („Слов“, в виду ее вредного направления).

Иеромонах Мардарий. Надлежа обер-прокурор св. синода Н. П. Раев сдвлял предложение училищному отдлу синода об улажеии неадекватной, возникших между о. Мардарием и св. синодом. Дело в том, что иеромонах Мардарий неохотно отказался от предложенной ему синодом должности на Кавказе. В то же время иеромонах Мардарий занял место преподавателя

петроградской славянской гимназии. В синодских кругах за последние несколько дней стали упорно говорить о неудачах послушания иеромонаха. Ршчили как-нибудь уладить дело и предложить о. Мардарию другую службу.

Иеромонах Мардарий пригласил в св. синод и предложили ему выбрать любой губернский город. О. Мардарий категорически отказался оставить Петроград.

На этом закончился официальный разговор. В духовных кругах с нетерпением ждут, как скончится дело.

Генерал Д. С. Шуваев, А. Д. Протопопов и общественный организационный Председатель особого совещания по оборон Д. С. Шуваев обратился к министру торговли кн. В. Н. Шаховскому с предложением вестив во всё особые комитеты, регулирующие отдельные отрасли промышленности, как-то: хлопковой, суконой, пшечубумажной и др. в качестве постоянных членом представительств от общественных организаций, всероссийских земского и городского съездов и центрального военно-промышленного комитета.

Найденный состав указанных комитетов, комплектуемых исключительно из представителей заинтересованных ведомств и промышленников, по мнению генерала Д. С. Шуваева, не обезпечивает принятия ими решений, вполне соответствующих государственным интересам.

Предложение военного министра было передано на заключение ведомств. Пока успев высказаться только министерство внутренних дел. Отзыв А. Д. Протопопова, как передают, неблагоприятен предложению генерала Д. С. Шуваева.

На Сомме и в Трансильвании.

В Берлине много шума подняла посланная кайзером императрице телеграмма о большой якобы победе, одержанной германскими войсками под начальством фельдмаршала Макензена в Добрудже над русско-румынскими войсками. Прямые агенты кайзера немедленно распространили это известие среди народа. С раннего утра были выпущены специальные телеграммы, напечатанные жирным шрифтом, а Берлин украсился флагами. Восторг населения, был полней; всюду слышались возгласы, где одержана победа и сколько взято пленных. О победных одах самые фантастические слухи: одни насчитывали пленных около 100,000 человек, другие передавали о выхвате боя более сотни орудий. В количествах пленных разногласий не было, но зато, где именно была одержана грандиозная победа в Добрудже, никто не знал. Всё с нетерпением ожидали издания дневных газет, которые должны были принести подробности об этой новой победе германского оружия. Какое же было удивление и огорчение, граничащее с отчаянием, берлинцев, когда они вместо подробностей победы в Добрудже узнали о сильнейшем поражении, понесенном армией фельдмаршала Шейна на Сомме, а про добруджский фронт услышали, что русско-румынская армия перешла в наступление и, сбив передовую болгарскую часть, овладела первой оборонительной болгарской линией.

Мы уже знаем,—пишет „Русск. Вест.“,—что в этом сообщении германцы, оправдывая свое поражение, восхваляли доблесть своих войска, выдержавших якобы натиски превосходивших англо-французских сил, подготовившихся в течение целого года. Однако, как бы то ни было, германцам пришлось мириться с потерей ими четырех оборонительных линий на Сомме. Приписывая это поражение исключительно неумелому руководству операциями высшего командного состава, германская главная квартира призвала надлежащую чистку в составе последнего и к началу нового наступления союзников предстала в обновленном виде. Увеличив армию фельдмаршала Шуваева на три дивизии, снятых с шампанского и верденского фронтов, германцы этим наделись положить окончательный предел наступлению союзников, тем более, что с прибытием на Сомму также и некоторых новых формирований внутри империи силы противников здесь увеличились почти на 180,000 человек.

Однако последние бои на Сомме показали, что ни смена высшего командного состава, ни значительная подкрепления, посланная на Сомму, положению делу в этой последней не

помогли, и германцы по прежнему на весь фронт от Валома до Перона продолжают хронически отходить назад. Из последних сообщений противника можно видеть, что наступление союзников не только не закончилось, но, продолжаясь с еще большей силой, распространилось значительно к северу.

Союзники произвели прорыв фронта армий фон-Белова на широком участке до 10-ти верст, причем ни в одном пункте германцам не удалось удержаться не только на передовых, но местами даже и на второстепенных позициях.

Вот это новое поражение и было преподнесено берлинцам вместо буфторской победы Фалькенгайна в Трансильвании и Макензена в Добрудже. И действительно, узнав, что за все операции в Трансильвании за последние дни германцы захватили всего около 800 пленных, в то время как румыны взяли в плен больше 2,000 германцев, берлинцы поняли, что победы никакой нет.

Со стороны германцев главный удар ведется на левый фланг 2-й румынской армии, очевидно с целью не столько отбрасывая румын в восточном направлении, сколько с целью угрозы изолирования румынских войск, сосредоточенных у Оршоу, от главных румынских сил, действующих на фронте Германштадт — Кронштадт — Германштадт — Кронштадт — Германштадт. Думать, чтобы германцы имели в виду серьезное наступление в Румынию с целью угрозы как своей румынской армии, так и Бухаресту, не приходится, ибо для такого широкого плана у Гинденбурга не имеется ни подлежащих сил, ни стратегических данных, так как ни один из флангов армий Фалькенгайна не может считать себя достаточно обеспеченным ни с северной, ни с юга. В первом из названных направлений при всаком глубоком продвижении армий Фалькенгайна войска генерала Брусилова, даже стоя на месте, оказываются на фланге и в тылу указанных неприятельских армий, а с юга войска Фалькенгайна при развитии своего успеха должны были попасть под удары русско-румынской добруджской армии. Поэтому вполне предположить, что главной целью наступления германских армий на Румынию преследуется исключительно моральное значение, сводящееся к занятию западной части румынской территории, которая в силу особых условий конфигурации при-румынского театра войны может быть занята противником относительно без всяких препятствий со стороны румын. На это и быть немцы, отмечая в своих официальных бюллетенях, что бои,

завязавшие на фронте армий Фалькенгайна, разрастаются в крупное сражение, инициатива которого якобы находится на германской стороне. Этим бездельным наступлением германцы стараются показать, что они еще не окончательно разбиты и могут вести наступательную операцию, которую они с достопамятных дней поражения под Верденом нигде не предпринимали.

**По Сибири.**

(Отъ собств. корресп.)

**С. Тальменское, Барнаул. уезд.**

Хроника.

В окрестных селениях за последнее время участились происшествя. В селъ Трисицкомъ въ ночь на 18 сентября убила семья крестьянина Драичникова старуха 60 лѣтъ и два внука 14 и 5 лѣтъ. Похищено домашнее имущество. Въ селѣ Ново-Перуновскомъ въ ночь на 23 сентября изъ торговаго каменнаго помѣщеня у мѣстной торговаей Татьяны Кузьминой посредствомъ взлома хорошихъ затворовъ и замковъ похищено товара, преимущественно мануфактура, на 1800 рублей. 25 сентября мѣстной полиціи удалось задержать мѣщанина гор. Барнаула Егора Олина, у котораго было отобрано болѣе половины похищеннаго товара. Олинъ тогда-же отправленъ въ барнаульскую тюрьму.

Съ проведениемъ дороги сюда перевѣсь становой пристава изъ села Анисимовскаго; на дняхъ переѣхалъ изъ с. Сузуна слѣдователь 15 участка; предполагается переводъ резиденціи ближайшаго мирового судьи, и вообще Тальменка будетъ административнымъ центромъ. Квартиры здѣсь стали слишкомъ дороги. Дрова раньше можно было купить по 2—3 рубля за сажень, теперь продаются по 10 руб. Кругомъ дѣсь, но цѣны на дрова поднялись, благодаря усиленной отправкѣ ихъ по желѣзной дорогѣ. Двойная спекуляція обогащаетъ пронырливыхъ предпринимателей, и они, потирая отъ удовольствія руки, усиленно торопятся «сработать вагончики».

Въ селѣ Тальменскомъ и по окрестности размишены бѣженцы и военнопленные, которые также являются причиной взоружающаго квартіры и вообще жизни. Благодаря наплыву народа острѣе ощущается нужда въ медицинскій помощи, а здѣсь участковая больница съ начала войны (врачъ мобилизованъ) остается безъ постояннаго врача.

По старому Московскому тракту отъ г. Ново-Николаевск до села Мелвѣдска и села Тальменскаго до гор. Барнаула телеграфная линия упразднена, и телеграфъ провѣшенъ по линии жел. дор. По бѣжкамъ глубоко прокопаннаго тракта рѣдко торчатъ телеграфные столбы, большую частью они повалены. Нѣтъ стараго оживленія. Не видно уже обзоровъ. Не кричатъ обгоняющій ямщики «берегись!» Все затихло... Какъ то непривычно... грустно... Ямщики сложили свои кнуты... Исчезла извѣстная намъ и горькая, и дорогая воспоминаніями «веревочка». А гдѣ-то за боромъ изрѣдка слышенъ грохотъ поѣзда, упразднишаго разгульную и привольную жизнь стараго тракта.

Деревня наша глухая и население въ ней темное. Грамотныхъ у насъ такъ мало, что солдаты десятками осаждаютъ сельскаго писаря, чтобы онъ написалъ имъ письма къ мужьямъ. Но несмотря на такую нужду въ грамотныхъ, наше общество готово отказаться отъ школы изъ-за того только, что учитель проситъ у нихъ для нея отвести сборню, а сборню перевести въ школу. Ни предписаніе крестьянскаго начальниа, ни уговоры волостнаго писаря не могутъ ихъ склонить на это.

Дер. Масляха, Бурлинск. вол., Барнаульск. уезда.

Школьное дѣло.

— Не разстанемся со сборней, намъ въ ней свѣтло и просторно, а въ школѣ будетъ тѣсно, темно и душно.

Въ одинъ изъ праздниковъ собрали школу. Присылаютъ за мной десятиклассника, Игу. Объясняю имъ, что мнѣ съ учениками заниматься въ теперешнемъ школьномъ помѣщеніи тѣсно и холодно.

— А ты принимай поменьше ребятъ въ школу, такъ и не будетъ тѣсно

— Но вѣдь тамъ темно, потому что окна малы.

— А ты занимайся около оконъ, такъ и свѣтло будетъ.

— Зданіе школы разваливается.

— Всѣхъ ребятъ не заставишь.

Нѣкоторые коичатъ, что нынче и учить то некого; мальчики нужны на работу, а дѣвочки совѣтъ и учить то не надо, потому что ихъ въ солдаты брать не будутъ, что можно и совѣтъ закрыть школу. А тѣ, у которыхъ есть дѣти, съ нами не соглашаются.

Наконѣцъ, послѣ долгихъ споровъ соглашаются старое школьное дѣло ремонтировать. Послѣ ремонта можетъ быть въ немъ не будетъ такъ холодно, какъ прежде, но темно, душно и тѣсно будетъ по-прежнему въ пасмурные зимніе дни.

Учитель И. Михальченко.

**С. Анисимово, Барнаул. у.**

Урожай.

Урожай въ нашей мѣстности надо признавать среднимъ. Плохими оказались ранніе лѣтба, но зато поздніе хороши: зерно доброкачественное, высокое. Жаль только, что по недостатку рабочихъ рукъ посѣвъ сократился. Лѣтба должно хватить на пропитаніе до новаго урожая, можетъ быть хватить и на посѣвъ, но лишняго для продажи едва ли нѣбѣдетъ. Не удивительно, что на базарахъ привеза лѣтба мало-всякъ бережетъ про себя, т. к. въ каждой почти семьѣ ѣдокозъ больше, чѣмъ работниковъ. Правда, есть мужички и съ излишкомъ лѣтба, но такихъ немного.

Изь деревни.

**Жизнь народнаго учителя.**

Она и раньше была незавидной, а теперь, въ военное время, она становится почти невыносимой. По три и болѣе мѣсяца не выдаютъ учителю жалованья. А между тѣмъ, ему нужно жить и ѣсть, кромѣ того нужно еще во что нибудь одѣться... Но гдѣ взять деньги? Совершенно негдѣ, въ долгъ никто не даетъ. Пойдешь просить въ долгъ, а вамъ отвѣтъ: «Не жаль было бы, если бы были достатки, а то видите сами нынче недородъ лѣтба. Сами жъ хотъ бы хватило на зиму, а тутъ вотъ нужно немного продать дѣтба лѣтба».

Принять время, да оно уже близко, когда учитель будетъ безъ крова и пищи. Жалованья... А Богъ знаетъ когда его выдаютъ...

Ан. Мезурина.

(Изь газетъ).

**Томскіе мукомолы.** Предсѣдатель городской продовольственной комиссіи обратился къ мукомоламъ съ просьбой объ отпускѣ муки съ наличный расчетъ для продовольственной комиссіи всего до 9000 кулей отъ каждаго мукомола. Мукомолы согласились отпустить только 5 тысячъ кулей, причемъ Роловьевъ категорически заявилъ, что муки у него нѣтъ.

Неудовлетворенный такими результатами, предсѣдатель городской продовольственной комиссіи П. В. Ивановъ обратился съ ходатайствомъ къ горскому головѣ, чтобы онъ, въ свою очередь, вошелъ съ ходатайствомъ къ уполномоченному особаго совѣщанія о покупкѣ для нуждъ города 75.000 пудовъ муки.

23 сентября вопросъ о покупкѣ муки для города Томска разсматривался на совѣщаніи въ присутствіи вице-губернатора Палеолога. На совѣщаніи выяснилось, что нѣтъ никакой нужды въ покупкѣ муки въ Томскѣ, и что запасъ зерна у томскихъ мукомоловъ настолько великъ, что о мучномъ голодѣ въ Томскѣ не можетъ быть и рѣчи.

При обсужденіи создаваемаго положенія, предсѣдатель биржевого комитета В. В. Шекинъ выразилъ сомнѣніе, въ томъ, чтобы местные мукомолы, люди, обладающіе большими капиталами, позволяли себѣ сократить отпускъ муки съ цѣлью выждать повышения цѣны на нее. Вице-губернаторъ Палеологъ замѣтилъ, что въ распоряженіи администрации нѣмѣются такіе мѣры, съ которыми г. г. мукомоламъ врядъ-ли захочется позанкаться, и что администрація не можетъ спокойно относиться къ дѣйствіямъ мукомоловъ, направленнымъ противъ интересовъ населенія.

На совѣщаніи было постановлено вновь устроить совѣщаніе съ г. г. мукомолами и въ случаѣ, если-бы не послѣдовало добровольнаго согласія ихъ на отпускъ муки, вице-губернаторъ общаю было принять всѣ мѣры къ удовлетворенію нуждъ населенія въ муку.

24 сентября, предсѣдателемъ биржевого комитета В. В. Шекинымъ было созвано засѣданіе, въ которомъ участвовали представители города и г. г. мукомоловъ. На этомъ совѣщаніи, по выясненіи нѣкоторыхъ деталей, г. г. мукомоловъ, не только согласились отпустить городу просимые имъ 9000 кулей муки, но также обѣщали удовлетворять и впредь всѣ нужды города въ муку.

**Сельско-хозяйственный институтъ въ Омскѣ.** Какъ сообщаетъ «О. В.», генералъ-губернаторомъ былъ слѣланъ запросъ министру земледѣлія по вопросу о скорѣйшемъ открытіи сельско-хозяйственнаго института въ Омскѣ. 21-го сентября отъ министра земледѣлія былъ полученъ отвѣтъ. Министръ сообщаетъ, что, вопреку утвержденіямъ въ законодательномъ порядкѣ внесеннаго уже на законодательное разсмотрѣніе законопроекта объ учрежденіи сельско-хозяйственнаго института въ Омскѣ, открытіе сего института не представляется возможнымъ.

При этомъ, однако считаю долгомъ обратить вниманіе Вашего Высокопревосходительства, что подготовка на мѣстѣ агрономическихъ дѣлателей могла бы въ нѣкоторой мѣрѣ осуществиться и въ болѣе близкомъ будущемъ путемъ открытія въ Омскѣ частныхъ высшихъ сельско-хозяйственныхъ курсовъ, на подобіе Саратовскихъ.»

Министръ земледѣлія, съ своей стороны, въ случаѣ, если бы мѣстная инициатива проявила себя въ этомъ направленіи, могъ бы темижъ курсамъ оказать денежное пособіе.

**Выговоръ.** Командующій войсками Омскаго военнаго округа объявляетъ строгій выговоръ начальнику управленія конскаго запаса полковнику Михайлову за то, что при постройкѣ своего дома полковникъ Михайловъ пользовался трудомъ подчиненныхъ ему нижнихъ чиновъ.

**Твердые цѣны на керосинъ.** Иркутская гор. дума, по словамъ «И. Ж.», высказалась за возбужденіе предъ правительствомъ ходатайства о скорѣйшемъ установленіи твердыхъ цѣнъ на нефть и керосинъ по всей имперіи. Слѣдовало бы и другимъ сибирскимъ городамъ подумать о борьбѣ съ ростомъ цѣнъ на керосинъ, который является продуктомъ перваейшей необходимости для самыхъ широкихъ народныхъ массъ.

**Дѣтскій трудъ.** Г. С., отмѣчая все усиливающуюся эксплуатацію дѣтскаго труда, въ особенности въ мелкихъ сибирскихъ предпріятіяхъ, говоритъ: «Какъ на характерную особенность современной организаціи труда надо указать на распространяющуюся типъ домашней мастерской, гдѣ одинъ взрослый предприниматель-работникъ работаетъ съ 5—6 мальчиками, бѣря заказы крупныхъ предпринимателей. Здѣсь кромѣ чудовищной эксплуатаціи обращаетъ на себя вниманіе тотъ фактъ, что и крупный заказчикъ предприниматель и владелецъ маленькой мастерской совершенно неуживчивы съ налоговой стороны».

**Усиленная закупа рыбы.** Тобольская газета «С. Л.» сообщаетъ, что благодаря усиленнымъ закупкамъ рыбы для нуждъ армии цѣна полнѣеялась до неслыханныхъ ранее размѣровъ: на прѣмислахъ платили за пудъ щуки 6 руб.; сырка 10 руб.; окуня 14 руб.; въ Тобольскѣ цѣна на муксуна поднялась до 19—20 рублей пуда.

Въ Тобольскѣ почти не выгружаютъ рыбы, ее всю везутъ прямо въ Омскъ и Тюмень.

**Къ мучному кризису.** Иркут. биржевой комитетъ на засѣданіи 30 сент. постановилъ отправить телеграмму министру торг. и мин. земледѣлія, въ соавѣтъ създвоу представителямъ торговли и сельскаго хозяйства, въ соавѣтъ създвоу мукомоловъ и ирк. город. головъ Бобровскому, въ которой говорится, что «запасъ зерна на единственной мѣстной мельницѣ, обслуживающей весь районъ, хватить на два дня; затѣмъ неизбежна остановка работы: закупленная въ Западной Сибири пшеница не выпускается. Привеза крупчатки съ Запада нѣтъ. Необходима быстрая и энергичная мѣра. Комитетъ ходатайствуетъ о сложеніи пошлины съ маньчжурской пшеницы, какъ о временной мѣрѣ, необходимой въ интересахъ широкихъ круговъ населенія. Въ противномъ случаѣ неизбеженъ настоящій крупчатный голодъ, который обозначится въ ближайшіе дни во всемъ районѣ».

**Въ отдѣлѣ сибирскаго ф-ва по-мощи раненымъ.**

Засѣданіе отдѣла 6 октября было довольно многолюдно; повидному, онъ вступаетъ въ полосу болѣе широкой и видной дѣятельности. Въ сентябрѣ, кромѣ обычной массы раненыхъ, приняты и отправлены гункомъ, чрезъ поорество бюро слѣдано 64 справки и извѣщеній, отправлено 306 посылокъ, 540 писемъ и 32 перевода, всего 936. Мелкая, неимная работа, незамѣтно расторяющаяся въ массѣ темнаго, безпомощнаго населенія.

Заслушано предложеніе артиста Ленскаго поставить для усиленія средствъ отдѣла въ Народномъ Домѣ спектакль — фарсъ Мясничаго «Граммфонъ». Найдено рискованнымъ въ смыслѣ возврата расходовъ, ставить спектакль съ платными участниками, а потому предложеніе съ благодарностью отклонено. Но зато единогласно принято предложеніе обратиться съ просьбой къ гимназистамъ поставить въ пользу раненыхъ силами исключительно учащихся спектакль, котораго виду общій симпатіи къ предпріятіямъ учащейся молодежи, можно смѣло считать безопаснымъ въ смыслѣ сбора. Постановлено выразить признательность весьма лицамъ, принимавшимъ участіе въ организаціи кружкаго сбора, въ особенности учащейся мо-

**Жизнь Алтая.**

ХІІ.

Ягодки стали созрѣвать при вступленіи въ волостные писаря переведеннаго къ намъ изъ Павловска Усольцева. Это былъ молодой дѣлѣцъ, которому въ прошлѣ успѣлъ уступать даже самъ Смирновъ. Великосельскій остался безъ дѣла, а слѣдовательно пришелъ конецъ и его благополучію. Во мнѣ было искренно жаль Василія Ивановича, не потому только, что онъ никому ни вреда, ни пользы не приносилъ, а потому, что онъ, лишившись мѣста, сразу сдѣлался несчастнымъ и безпомощнымъ человѣкомъ. Какъ тѣнь и какъ продуктъ своего времени, онъ настолько интересенъ, что мнѣ неудержимо хочется дать читателю маленькую картинку изъ его домашней жизни.

Василій Ивановичъ Великосельскій и его супруга Евгенія Евграфовна, оба толстенныя, всегда сытые, веселые, всегда съ радостью встрѣчали каждаго гостя, какъ причину, по которой имъ можно выпить. Но зато эту дружную чету не могло стѣснять ни чье присутствіе, когда они размовяются, довести дѣло до бурной перебранки и драки. Борда Василія Ивановича и косы Евгеніи Евграфовны бывали въ такихъ случаяхъ въ весьма опасномъ положеніи. Но въ самый разгаръ ссоры стоятъ только дочери ихъ Ольгѣ Васильевнѣ заигрывать на гармошкѣ пливую, какъ угрожающіе жесты моментально принимаютъ пластическія формы, и чета плавно изначаетъ раздѣлять—прискую», помахивая платочками и приговаривая въ тактъ—она: «што-ты, што-ты!»—онъ: «чѣ-ты, чѣ-ты». Кружится, пока не кончатся музыканты. Послѣ танца Евграфовна утираетъ Василію Ивановичу платочкомъ лобъ и скажетъ: — Утомился, папка,—давай выпьемъ о рюмочкѣ.

Если ссора произойдетъ въ отсутствіе Ольги Васильевны, то ее бѣгутъ отсыпавъ въ кухню, на огородъ, и она тотчасъ же прибѣгаетъ, быстро схватываетъ гармошку и играетъ всегда съ одинаковымъ дѣйствіемъ на разъяренныхъ родителей.

Кстати о музыкѣ. Она играла не послѣднюю роль въ управленіи краемъ. Бывшій раньше въ Карасукѣ волостной писарь Кюге въ свои именины (Ильинъ день), котораго онъ праздновалъ по три дня, посылалъ сотника съ курьерской подорожной за 200 верстъ за скрипкой. Для экстренной доставки музыкальнаго инструмента бросались страданыя полевая работа. Земскій засѣдатель въ с. Крутихъ проигралъ однажды въ карты гостинишную у него волостнымъ писарямъ, заманивъ ихъ въ подполье, заперъ тамъ и велѣлъ стражникамъ носить ушатами воду и поливать ихъ свизвоцели *подъ музыку* до тѣхъ поръ, пока тѣ не дали клятвеннаго обѣщанія проиграться ему влосе.

Такихъ «музыкальных» разсказовъ много можно было бы занести въ летописи управленія въ нашемъ округѣ.

Новый волостной писарь Усольцевъ (однофамилецъ, но не родственникъ засѣдателя) былъ совершенно новаго фасона. Ни «музыкальности», ни чужацества отъ него нельзя было ожидать, но зато имъ скоро пришлось убѣдиться, что онъ тщательно знакомится со всей мѣст. корреспонденціей, вскрывая посылаемая мною письма и получая на мое имя. Затѣмъ онъ забралъ въ свои руки распределение пощучи бѣднымъ ученикамъ изъ суммъ, поступающихъ отъ сельскихъ обществъ на наемъ рекрутствъ. Его распредѣленіе было совершенно обратнымъ нашему съ о. Петромъ, но мы были безсилны настоять на своемъ и путемъ просьбы только склонили его на уступки, которыя онъ допускалъ въ пользу болѣе намъ одолженіе. Вообще неудачно подбиралъ школу въ полную зависимость отъ его усмотрѣнія. Когда это усмотрѣніе было доводимо имъ до

абсурда, до явнаго вреда дѣлу, то я рискнулъ пожаловаться Шаврооскому. Результатомъ моей жалобы послѣдовала цѣлая канитель запросовъ, отписокъ, объясненій и проч. Дѣи моей службы въ Карасукѣ были уже сочтены.

Однажды Усольцевъ приходитъ ко мнѣ и объясняетъ со мной въ своемъ уваженіи ко мнѣ.

— Въ вѣдемъ лицѣ я встрѣтилъ перваго въ моей жизни интереснаго противника, а потому борьба съ вами для меня представляетъ не только интересъ, но и большое наслажденіе.

Я былъ страшно удивленъ, что иишо дѣло съ такимъ рыцаремъ и сказалъ ему, что въ мою программу вовсе не входилъ турниръ съ нимъ и что меня совѣтъ не привлекали лавры победы надъ нимъ, сказалъ также, что и его близкая лавры не должны принести ему чести.

— Что подлѣзаетъ, въ борьбѣ средствъ не разбираю. А борьба съ вами—борьба за существованіе, потому что два медвѣдя въ одной берлогѣ не живутъ. Я васъ не могу терпѣть какъ учителя въ моей волости, а еще болѣе, какъ газетнаго корреспондента. Въ этомъ все оправданіе, и вы должны это понять и повѣрить мнѣ, что я на васъ никакого зла не имѣю, а напротивъ высоко васъ цѣню и уважаю. Заявляю вамъ, какъ честный человѣкъ, что буду бороться съ вами до конца, до послѣднихъ средствъ.

Онъ почтительно пожалъ мнѣ руку и, вѣжливо раскланявшись, ушелъ довольный исполненнымъ имъ рыцарскими долгомъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

М. Курскій.

ледежи. Отмечается особое постоянство в участии, проявленное учениками торговой школы.

Главным вопросом заседания было устройство мастерских для обучения ремеслам тех раненых, которые утратили способность к своему прежнему труду. Комитетом рассмотрены были приглашения к участию в этом предприятии учреждения: комитету дам сусебного ведомства, к-ту дам духовного звания, дамскому к-ту Красного Креста, Алтайскому дамскому к-ту и ж.-д. му к-ту. Все эти учреждения отозвались горячим желанием вступить в организацию учебных мастерских, за исключением ж.-д. п.-наго к-та, который ответил, что им уже намечено открытие мастерских самостоятельно и к осуществлению этой мысли предприняты практические шаги, ввиду стеснения чего он не находит целесообразным разрабатывать этот вопрос вновь.

Для совместного заседания представителей от учреждений, вступающих в общую организацию, намечен четверг, 13 октября. Заседание будет в домъ подготовила Географического О-ва. М. К.—ий.

### Хроника

Къ доставкѣ муки въ городъ. Въ отвѣтъ на ходатайство городского управления о подачѣ ежедневно на ст. Павловича двухъ вагоновъ, для доставки съ мельницы Федулова муки городской продовольственной комиссiи, управление Алтайской жел. дороги уведомило городскую управу, что для него болѣе удобной была бы подача и погрузка сразу 8—10 вагоновъ, чѣмъ ежедневная подача 2 вагоновъ.

Наши булочники. Томский губернаторъ, въ качествѣ уполномоченнаго представителя особаго совѣщанiя по продовольственному дѣлу, прислалъ въ городскую управу на заключенiе копии двухъ прошений мѣстныхъ булочниковъ и кондитеровъ—на имя томского губернатора и въ барнаульскую городскую управу. Въ прошении на имя губернатора булочники извѣщаютъ, что въ то время какъ на необходимые для нихъ производства продукты цѣны растутъ, на изделия ихъ установлена твердая такса. Продавать по этой таксѣ выпекаемый ими хлѣбъ они не могутъ, а потому просятъ губернатора не подвергать ихъ отвѣтственности по составленнымъ на нихъ протоколамъ и разрешитъ увеличить таксу на французскiи булки въ семь 1/4 фун. до 7 коп. и на бѣлый хлѣбъ до 10 коп. за фунтъ.

Осмотръ мостовъ. 4 октября комиссiя въ составѣ городского головы В. Я. Бирюкова, члена городской управы И. С. Шумихина, председателя комиссiи строительной М. Н. Еремѣева и по благоустройству города С. Г. Константинова, гласнаго Б. А. Калинина и городского техника Н. А. Казакова вновь осмотрѣла мосты черезъ р. Барнаулку. Относительно моста на главной базарной площади признано необходимымъ замѣнить нѣкоторые сгнившiе поперечные прогоны новыми, сдѣлать новый настилъ моста и установить новую перила. Что касается моста на устьѣ р. Барнаулки, то на него рѣшено составить три смѣты: 1) на устройство новаго деревяннаго моста; 2) на капитальный ремонтъ его, т. е. смѣнить сгнившiе ржавые срубы, сгнившiе поперечные прогоны, замѣнить нѣкоторые продольные прогоны, оказавшіеся при вскрытiи гнилыми, смѣнить настилъ и барьеры; 3) на временный ремонтъ, т. е. спилить кронштейны у ржавыхъ срубовъ, подвести подъ продольные балки поперечныя подмоги, оперевъ ихъ на деревянныя б-вершковыя подставки, смѣнить настилъ, исправить барьеры и гнилые поперечные прогоны замѣнить новыми.

Въ духовномъ училищѣ. Родители учащихся въ духовномъ училищѣ, не попавшихъ въ общежитіе, ввиду дороговизны жизни въ городѣ возбудили предъ епархіальнымъ начальствомъ ходатайство о расширенiи общежитія. Вопросъ объ этомъ было предложено обсудитъ правленію училища съ участием ближайшихъ къ городу благочинныхъ, что на дняхъ и было сдѣлано. Рѣшено было увеличить число живущихъ въ общежитіи воспитанниковъ на 5—6 человекъ, такъ какъ для большаго расширенiя общежитія не имѣется помѣщений, и такъ какъ выяснилось, что всѣ ученики, не попавшіе въ общежитіе, болѣе или менѣе удачно распределены родителями на частныя квартиры.

Мудомольное дѣло. Въ одной изъ нашихъ хроникерскихъ замѣтокъ, между прочимъ было кратко сказано, что изъ-за недостатка воды не работаетъ мельница С. Д. Холкина. По-

слѣдній, для болѣе ясности вопроса, проситъ насъ помѣнить слѣдующее: «Въ с. Павловскомъ, на рѣкѣ Касмалѣ, есть кабинетская мельница, съ большою запрудой и благодаря зауху, съ 23 сентября и до сего времени не работаетъ, копить и не даетъ воду, поэтому, расположенная ниже по теченію той-же рѣчки шесть мельницъ, въ томъ числѣ и моя,—не работаютъ, т. е. приводятся въ движеніе только водяной силой.»

Въ учительской семинарiи. Занятія въ открываемомъ при мѣстной учительской семинарiи образцовомъ двухклассномъ училищѣ начнутся съ 10 октября. Пріемъ дѣтей въ первая три отдѣленія училища продолжается.

На счетоводныхъ курсахъ при 1-мъ мужскомъ высшемъ нач. училищѣ занятія начинаются сегодня, съ 7-ми час. веч.

Краденныя вещи. Около мѣсяца тому назадъ въ гор. Барнауль былъ ограбленъ магазинъ канцелярскихъ принадлежностей. 3 октября чинами сыскаго полкiи былъ произведенъ обыскъ въ Новониколаевскѣ въ писчебумажной лавкѣ на Обскомъ проспектѣ, принадлежавшей бывшему содержателю похороннаго бюро, Булыкинѣ, гдѣ часть похищеннаго товара найдена и конфискована. Булыкинъ заявилъ, что товаръ онъ приобрѣлъ у неимѣннаго ему человека. Производится дознаніе.

Задержаніе. Чинами полиціи 2 уч. задержана Л. Черниговская, обвиняемая въ кражѣ обуви съ вѣшалки въ номерахъ «Алтайское Подворье».

За повышеніе цѣны на махорку чинами полиціи 2 уч. составленъ протоколъ на вѣдущиу мелочной лавки въ п. № 110 по Павловской улицѣ У. Крючову. Махорка продавалась Крючовой по 15 к. за осымку.

Уходъ пароходовъ на зимовку. Вчера ушли въ Бобровскій затонъ пароходы «Вотинскій Заводъ», «Богатырь», «Владимиръ».

За пьянство 6 октября чинами полиціи составлено 2 протокола.

### ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

М. Г., г. Редакторъ!

Прошу васъ не отказать помѣстить нижеслѣдующее: Въ № 221 помѣщена хроникерская замѣтка «Къ снабженію арміи мукой». Въ этой замѣткѣ говорится, что я отказался продавать муку для какой-то воинской части. Когда у насъ была торговля въ Барнауль мукой, въ числѣ нашихъ покупателей были и мѣстные полк. Торговлю, какъ извѣстно, мы принуждены были прекратить въ виду распоряженія уполномоченнаго по продовольствію Томской губ. отправлять ежедневно въ Барнауль 400 мѣшковъ, а остальную муку распродавать на мельницѣ (Это распоряженіе въ подлинникѣ виситъ на стѣнѣ на мельницѣ въ конторѣ). Обратившемуся ко мнѣ прапорщику я изложилъ фактическую сторону, на вопросъ же его, гдѣ имѣть братъ муку, я посоветовалъ обратиться въ городскую продовольственную комиссiю или покупать съ мельницы.

Примите увѣреніе въ совершенномъ почтеніи.

Торговый дѣмъ Иванъ Иннокентіевичъ Федуловъ съ Сыновьями въ Барнауль. Членъ распорядитель П. Федуловъ.

Редакторъ А. И. Шапошниковъ. Издатель В. М. Вершининъ.

### Отчетъ

Алтайскаго дамскаго Комитета по устройству кружечнаго сбора 4-го октября въ г. Барнауль на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ и на пріютъ для сиротъ воиновъ.

ПРИХОДЪ: Вынуто изъ кружечк 667 р. 12 к., пожертвовано въ день сбора: Евгеніи Васильевны Аверниной 200 р., Английской фирмѣ Г. Г. Флентъ 200 р., Сибирской Компаней 100 р., К-рой Луидъ и Петерсезъ 100 р., Итого 1267 р. 12 к.

РАСХОДЪ: Устройство чайнаго стола для сборщиковъ 23 р. 28 к., прислугѣ и извозчикъ амъ 7 р. 45 к., телеграмма Попечителю Западно-Сибирскаго учебнаго округа о разрѣшеніи учащимся принять участіе въ сборѣ 3 р. 75 к., объявленіе въ газетѣ 18 р., расклейка афишъ 3 р., печатаніе афишъ и значковъ 20 р., итого 75 р. 48 к. Чистый сборъ выразился въ суммѣ 1191 р. 64 коп.

Алтайскій Дамскій Комитетъ приноситъ свою искреннюю благодарность и признательность Е. В. Аверниной, Английской фирмѣ Г. Г. Флентъ, Сибирской Компаней, конторѣ Луидъ и Петерсезъ и всѣмъ жертвовавшимъ въ кружки, Ф. П. Федуловой, любезно предоставившей на этотъ день своихъ лошадей, сборщицамъ и сборщикамъ и всѣмъ принявшимъ участіе и способствовавшимъ успѣху сбора.

Исп. об. Предсѣлательницы Алтайскаго Дамскаго Комитета О. Орлова. 11835

### ПРiСЛУГА

Нужна кухарка, убѣющая готовить. Гоголевская ул., д. № 46, Невоструевымъ.

### ДВОРНИКЪ И КАРАУЛЬНЫЕ

нужны И. Ф. Смирнову, приходите въ контору при отповомъ магазинѣ. 11701

Нужна въ небольшую семью кухарка и дѣвочка лѣтъ 15. Гоголевская, домъ № 31.

Требуется опытный кочегаръ на электр. станцію И. Ф. Смирнова, приходите въ контору при отповомъ магазинѣ. 21751

Нуженъ дворникъ, Водуновой, ул., Льва Толстого, № 13. 11752

Ищу работника 15-16 лѣтъ, для ухода за лошадью и работ. по хозяйству. Управленіе Алтайской ж. д., комната № 12. 11755

Нужна кухарка за одну, убѣющая хорошо готовить. Томская, 68, Кецажи. 11762

Нужна опытная горничная въ гостиницу «Модернъ». 11766

Требуется кухарка къ одинокому. Сузунская, 61, Булочная. 11772

Требуется деревенскій мальчикъ для ухода за лошадью. Пушкинская, 40. 11778

Нужна кухарка. Петропавловская, 12. 11780

Нуженъ дворникъ, Тобольская, д. Волкова, № 23. 11785

Ищу мѣсто въ поварихи, 2-я Луговая, № 11, стр. Черкову. 11792

Нуженъ кучеръ М. М. Кашину. Гоголевская ул., домъ, № 43. 11798

Кухарка нужна на хорошее жилье въ улицѣ Льва Толстого, домъ, № 21. 11853

Нужна горничная въ отъѣздъ. № 6 «Алтайское Подв.» на Пушки. ул., стр. въ № 5. 11826

Нужна горничная въ отъѣздъ. № 6 «Алтайское Подв.» на Пушки. ул., стр. въ № 5. 11826

Нужна дворникъ. Сузунская ул., д. № 59, Кунгурову. 11828

Алтайскому Союзу кредитныхъ и Ссудо-Сберегательныхъ Т-въ, Томская, № 86, нужны 2 мальчика. Приходить съ 9-ти до 3-хъ часовъ дня. 11859

Нужна кухарка, убѣющая готовить. 1 Алтайская, 72. 11847

Нужна горничная. Подгорная ул., п. № 69. 11839

Нужна опытная и молодая грамотная няня. Петропавловская ул., № 28, верхъ, 11841

Нуженъ рабочий въ Горно-Судскую Алтеку. 11837

Нужна опытная прислуга. Пушкинская ул., домъ № 6, верхъ. 11818

Ищу мѣсто, желаю поступитъ горничной. Полковая, 128. 11822

Уроки обучи, мѣл., вывор. курсъ 10 р., 2-й Пруд., Павл., д. Пылкова. 11832

Нуженъ молотобойцъ, на зимній сезонъ. Берская, № 154. 11821

БАРЫШНЯ ищетъ конт. занятій, проситъ оставить адр. въ конт. Ж. А. 11827

Модистка и дѣвочка требуются въ шпильный магазинъ О. І. Барановой. Пушкин., рѣя. съ гост. «Европа». 11819

Нужна хорошая домашняя портниха, убѣющая кроить. Пушкин., 27, Малаеву. 11815

Нужны монтеры на электрическую станцію Т. д. И. К. Платонова, находящуюся подъ управленіемъ Сибирскаго торговаго Банка. Пушкинская, 32. 11483

БЮРО ПЕРЕПИСКИ Н. Г. Михѣевой. Принимаю ученицъ для обученія на пишущихъ машинкахъ разныхъ системъ, по дес. пальц. мет., въ самый короткий срокъ, по окончаніи вылаю свидѣтельство. Паловская, 88. 11661

Возвратъ изъ Англии, Павелъ Леонтьевичъ Рябининъ возобновилъ пріемъ заказовъ мужского и дамскаго платья по моделямъ и журналамъ въ собственномъ домѣ по Большой Олонской ул., д. № 12. Завѣсь же требуются корсажинка, юбочница, пальтошница и рукавница. Саканси для ученицъ. 11686

Алтайскому Союзу Кредитныхъ и Ссудо-сберегательныхъ Т-въ Томская, № 86, нужны служачіе. Справки съ 9-ти до 3-хъ часовъ дня.

Барнаульская Городская Управа, имѣя въ настоящее время нѣкоторую возможность силами городского ассенизационнаго обова производить очистку нечистотъ въ дѣрахъ и отхожихъ мѣстахъ учреждений и жителей города, приглашаетъ послѣднихъ дѣлать объ этомъ заявленія Управѣ. Очистка нечистотъ производится по очереди сдѣланнаго заявленія. Плата назначается по два рубля за 30 ведренную бочку и уплачивается при заявленіи подъ особую квитанцію. 11799

Опытная мастерица принимаетъ заказы и передѣлку дамскихъ шляпъ, шапокъ, муфтъ и горжетъ. Ул. Льва Толст., д. № 24. 11765

Магазинъ А. М. Шелепаева, иуженъ служачій, Шелепаева. 11793

Домъ продается. Б.-Олонская, № 6. 11456

Сдаются квартиры, верхъ-4 комнаты, низъ 2 ком. и кухня. Б.-Олонская, № 12. 11687

Сдаются квартира, пекарня. 2 Алтайская. № 45-я. 11695

Продать домъ. Берская ул., уг. Мостов. переулка, № 58. 11823

Сдаются свѣтлая комната съ телефономъ, верхъ. Сузунская ул., № 112-я. можно со столомъ. 11842

Нужна квартира 3 или 4 комнаты, спроситъ: 3-я Луговая, контора «Землякъ». 11823

2 комнаты сдаются, въ верху, электрическое освѣщеніе, телефонъ, домъ н-конъ Ивановыхъ, № 12, улица Л. Толстого. 11855

Отдается небольшая комната, можно со столомъ. Бійская ул., № 85. 11858

Желаю снѣмать домами, вымѣнять въблизи базара, могу придать. Ул. Берская, д. № 164. 11771

Отдается 2 комнаты и продается швейная машина. Полковая, 82, верхъ. 11775

Отдается квартира, тутъ-же нужна кухарка. Полковая, 102. 11788

3 свѣтл. комн., передняя и парадн. сдаются, 2 желат. подл. канцелярiю или контору. Томская, 58, верхъ. 11804

Отдается комната, можно со столомъ, парадный ходъ, верхъ. Павловская, № 140. 11807

Сдаются комната теплая. Сузунская ул., № 164. 11837

Сдаются квартира, 2 ком. и спальня. Павловская ул., № 11. 11820

Отдается большая свѣтлая квартира въ двухъ этажахъ 11 комнатъ, двѣ кухни, баня, помѣщеніе для прислуги, погребъ, примѣнима для учрежденія. Гогол., № 57. 11849

Квартира, верхъ, 4 комнаты, кухня и ванна, въ низу, съ помѣщеніями для скота сдается, Косой взвозъ, № 7, спавитесь у базарнаго моста, въ лавкѣ Цейклина. 11759

Отдаются свѣтлая, очень теплая и большія комнаты, можно отапливать, въ одну можно помѣстить двухъ. Ул. Льва Толстого, № 11, верхъ. 11759

Отдается свѣтлая комната съ обстановкой, электрическимъ освѣщеніемъ и телефономъ. Томск., 68, кв. Кецажи. 11761

Отдаются только для интеллигентныхъ дамъ или барышень 2 комнаты, одна 20 руб., другая 12 руб., можно пользоваться пианино. Спроситъ Павловская ул., д. № 133. 11768

Разныя. Продаются телѣга, телѣжка, сани, санки и точило. Павловская ул., № 41. 11857

Въ конторѣ Линдъ. Полученъ хорошій Алтайскій сыръ «ГАУДА» и поступилъ въ продажу по цѣнѣ 1 р. 10 к. за фунтъ. 11850

Продается граммофонъ. Полковая 77, низъ. 11848

Готовыя бланки именныхъ списковъ военно-обязанныхъ рабочихъ и служащихъ продаются въ типографіи Алтайское Печатное Дѣло.

ОФИЦЕРСКИЕ ВЕЩИ ПОЛУЧЕНЫ ВЪ МАГАЗИНѢ Михаила Вершинина Пушкинская улица.

Разсчетныя книжки съ рабочими въ тип. «Алтайское Печат. Дѣло»

Типографія «Алтайское Печатное Дѣло» въ Барнауль.

Ватная кофточка, модная дамская шапка, 604 и большой филодендронъ, продаются. Бійская ул., № 133, верхъ. 11854

Туи, фикуса, филодендроны продаются. Уг., Москов. пр. и 5-я Алтайск., д. 55, Макушкина. 11829

Продается прессованное сѣно. Ст. Рубцовка А. Ж. Д., В. К. Ключкова. 11838

Продается лошадь и корова, Пушкинская, 13. 11833

Спѣшно продаются моторная лодка 15 силъ и паузокъ, узнать: Гоголевская, 101, низъ. 11825

Продается почти новая лампа Метеоръ. Бійская, № 79, стр. въ прачшной. 11824

Стиральныя машины, сыръ голландскій продается, въ лавкѣ Цейклина, у базарнаго моста, рядомъ съ намерами «Империаль». 11748

Продается пиано-мелодико, и граммофонъ. Павловская, № 27. 11748

ХМЪЛЬ ПОЛЬСКІЙ имѣется въ продажѣ на пивоваренномъ заводѣ Торговаго Дома «Бр. Воронины». Спроситъ: ул. Льва Толстого, д. № 7, тел. № 13, а заводъ тел. № 12. 11757

Пянино новое и швейны продаются. Пушкинская ул., № 6, внизу, у Хохотовой. 11758

По случаю приезда продается гардеробъ, кровать съ матрацемъ, граммофонъ съ патефономъ, привозитъ и пластинками и швейны. Бійская, № 50, во флигелѣ, въ верху. 11770

9-го октября съ 3 час. дня до 5 вечера ПРОДАЮТСЯ домашняя мебель, помѣстительная легкая лодка, ружье 12 кал., монтекристо и пр. Лѣснопильный заводъ Алтайскаго Округа, кв. Русанова. 11844

Продаются доски сосновыя, сухія, обрѣзаныя 45 к. куб. футъ. Пристанъ зап. Сиб.-па, условия: Бійскъ, Черныау. 11782

Продаются горос. сани и шуба для дѣвочки подростка. Берегъ Оби, д. Велижанной. 11783

Продается лошадь 4-хъ лѣтъ и телѣжка. Мало-Зѣлевская, № 27-я. 11786

Продается рабочая лошадь и пара дикихъ гусей для охоты. Бійск., № 150, д. Шестакова. 11802

Спѣшно продается чулочная машина. Гоголевская, 8. 11805

Продается новотельная корова съ теленкомъ. Подгорная, 51, Балакину. 11812

Часовой мастеръ РОЗИНЪ переѣхалъ на Гоголевскую, № 50, между Соборн. и Московск.

ПОКУПАЮ ДУБЪ КОРЬЕ продаются СОБАЧИНЫ, чулокъ крашенный СУРОКЪ и КАРЯКУЛЬ контора М. М. Кашина, уголъ Гоголевской ул. и Московскаго проспекта. 11610

Лавка Т-ва И. И. Гордѣва и В. Н. Головачева поступило

въ продажу: овсяная крупа, рисъ японскій, перловая, мыльный порошокъ, овсяная крупа, соль Мартышкина, тисоиды проволочы. 11840

Готовыя бланки именныхъ списковъ военно-обязанныхъ рабочихъ и служащихъ продаются въ типографіи Алтайское Печатное Дѣло.

ОФИЦЕРСКИЕ ВЕЩИ ПОЛУЧЕНЫ ВЪ МАГАЗИНѢ Михаила Вершинина Пушкинская улица.

Разсчетныя книжки съ рабочими въ тип. «Алтайское Печат. Дѣло»

Типографія «Алтайское Печатное Дѣло» въ Барнауль.